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Ata da 2ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 07 de fevereiro de 2017. 

Presidência do Senhor Deputado Angelo Coronel. À hora regimental, na lista de presença, 

verificou-se o comparecimento dos Srs. Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo Menezes, Adolfo Viana, 

Alan Castro, Alan Sanches, Alex da Piatã, Alex Lima, Angelo Almeida, Angelo Coronel, Antônio 

Henrique Júnior, Augusto Castro, Bira Corôa, Bobô, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, David Rios, 

Eduardo Salles, Euclides Fernandes, Fábio Souto, Fabíola Mansur, Fabrício Falcão, Fátima Nunes, 

Gika, Heber Santana, Hildécio Meireles, Ivana Bastos, Jânio Natal, José de Arimatéia, Joseildo 

Ramos, Jurandy Oliveira, Leur Lomanto Júnior, Luciano Ribeiro, Luciano Simões Filho, Luiz Augusto, 

Luiza Maia, Marcelino Galo, Marcell Moraes, Marcelo Nilo, Maria del Carmen, Marquinho Viana, Mirela 

Macedo, Nelson Leal, Neusa Cadore, Pablo Barrozo, Pastor Sargento Isidório, Paulo Câmera, Paulo 

Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Roberto Carlos, Robinho, Rosemberg Pinto, Samuel Júnior, 

Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Soldado Prisco, Targino Machado, Tom Araújo, Zé Neto, Zé 

Raimundo e Zó (61). O Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão. 

PEQUENO EXPEDIENTE – As Atas a seguir discriminadas foram submetidas ao Plenário e 

aprovadas por unanimidade: Atas de 2016: Sessão Ordinária – 131ª; Sessão Especial – 66ª; e Sessão 

Solene de Encerramento dos Trabalhos da 2ª Sessão Legislativa da 18ª Legislatura; Atas de 2017: 

Sessão Preparatória de Eleição e Posse da Mesa Diretora da Assembleia Legislativa da Bahia para 

o período de 1º de fevereiro de 2017 a 31 de janeiro de 2019; e Sessão Solene de Instalação dos 

Trabalhos da 3ª Sessão Legislativa da 18ª Legislatura. Oradores inscritos – O Deputado Adolfo Viana 

discorreu sobre a necessidade de se intensificar o combate ao crime organizado, opinando que esta 

Casa tem feito pouco para mudar esse quadro. Apresentou matérias jornalísticas abordando a 

violência no interior baiano que contradizem os números apresentados pelo Governo do Estado. 

Solicitou a nomeação dos policiais do concurso de 2013. O Deputado Robinho justificou ausência nas 

sessões anteriores. Parabenizou o Deputado Marcelo Nilo pelos 10 anos à frente da Assembleia 

Legislativa e desejou que o novo presidente trabalhe em prol da Bahia e da recuperação da imagem 

dos políticos. A Deputada Luiza Maia desejou ao Presidente, Deputado Angelo Coronel, sucesso na 

gestão. Registrou Moção de Pesar pelo falecimento da Sra. Marisa Letícia, repudiando as 

manifestações de ódio dirigidas à família do Ex-Presidente Lula. Criticou a nomeação, pelo Presidente 

Michel Temer, de pessoas investigadas para Ministro de Estado e do STF. Parabenizou o Governador 

Rui Costa pela mensagem anual lida nesta Casa, solicitando deste a regulamentação da Lei 
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Antibaixaria. Disse que entrou com uma Ação no Ministério Público solicitando a retirada de 

propaganda desrespeitosa feita por um motel. Finalizou questionando sentença proferida por um Juiz 

de Camaçari que atinge os direitos políticos dela. O Deputado Targino Machado solicitou mais 

parcimônia dos parlamentares neste momento de transição de gestão. Criticou a qualidade dos 

serviços prestados pela Embasa em algumas regiões. O Deputado Fábio Souto, diante do 

ressurgimento da febre amarela no Brasil, sugeriu que o Governo do Estado promova uma campanha 

de vacinação nas cidades fronteiriças com os Estados do Espírito Santo e de Minas Gerais. Solicitou 

empenho dos Governos Federal e Estadual para a execução de um projeto de recuperação das bacias 

hidrográficas da Bahia. A Deputada Fabíola Mansur disse que recebeu do Governador Rui Costa a 

promessa da convocação dos concursados para os cargos de Delegado e Escrivão da Polícia Civil 

até abril. Parabenizou o Conselho de Secretários Municipais de Saúde e o Secretário de Saúde, Fábio 

Vilas-Boas, pelo Seminário de Integração da Gestão em Saúde com a presença de diversos prefeitos 

e secretários. Destacou a importância do planejamento da gestão para otimizar os escassos recursos 

na área da saúde, ressaltando a chegada da febre amarela à Bahia. O Deputado José de Arimatéia 

disse que a Secretaria de Saúde do Estado da Bahia divulgou, no último dia 06, dados que revelam 

a chegada da febre amarela ao Sul do Estado, criticando a realização de campanhas de prevenção 

somente após o retorno da doença. O Deputado Marcelo Nilo agradeceu aos parlamentares que o 

elegeram Presidente da Comissão de Finanças, Orçamento, Fiscalização e Controle. Teceu 

comentários elogiosos sobre o Deputado Alex Lima, Ex-Presidente desta Comissão, destacando-o 

como um dos parlamentares mais promissores da Assembleia Legislativa. GRANDE EXPEDIENTE – 

O Deputado Targino Machado discorreu sobre a corrupção no País, considerando sem explicação o 

fato de o Ex-Ministro Teori Zavascki ter viajado em avião de empresário com questões a serem 

julgadas pelo STF. Disse não saber o destino que a Lava Jato tomará com a assunção do novo relator, 

o Ministro Luiz Edson Fachin. Criticou a indicação de Alexandre de Moraes para ser Ministro do STF,  

julgando-o sem a isenção necessária para assumir o cargo, bem como a eleição para presidente do 

Congresso Nacional de um político investigado pela Lava Jato. Afirmou ser contra a aposentadoria 

diferenciada e outros benefícios dos parlamentares, e disse que seguirá o mesmo destino dos demais 

brasileiros, aposentando-se pelo INSS. Finalizou colocando-se à disposição para atuar pela reforma 

ética e comportamental dos políticos. O orador foi aparteado pelos Deputados Luiza Maia e Angelo 

Almeida. Horário do Bloco PP/PSB/PTN – O Deputado Marcelo Nilo discorreu sobre a dificuldade 

orçamentária pela qual o Estado passa, justamente quando a Bahia vive uma das maiores secas dos 

últimos 100 anos. Destacou uma inversão no movimento migratório, com a população procurando a 

zona rural, conseguindo sobreviver sem fome e sede graças a programas governamentais que estão 

suprindo as necessidades deles. Finalizou fazendo um apelo para que as autoridades trabalhem para 
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minorar o sofrimento do povo sertanejo. O Deputado Angelo Almeida agradeceu a forma como foi 

acolhido por todos ao chegar à Assembleia Legislativa. Registrou o sofrimento que o sertanejo está 

vivendo com a atual seca, desejando que o prognóstico de chuva se confirmem. Parabenizou as 

ações do Governo do Estado para enfrentar a estiagem e agradeceu a confiança nele depositada pelo 

Governador Rui Costa. Horário do Bloco PSDB/PRB/PV – O Deputado Sidelvan Nóbrega registrou as 

precárias condições do Colégio Estadual João Caribé, no Subúrbio Ferroviário, lembrando Indicação 

que fizera ao Governo do Estado solicitando a recuperação. Disse que, apesar do esforço do 

Governador para melhorar a educação no Estado, houve um retrocesso nesta área, tempo em que 

solicitou melhorias nas escolas estaduais. O Deputado Marcell Moraes deu boas-vindas aos novos 

parlamentares e parabenizou a irmã dele, Marcelle Moraes, eleita para a Câmara de Salvador. 

Discorreu em defesa da preservação do Parque de Pituaçu e do Parque Lagoas e Dunas do Abaeté, 

afirmando que  diminuíram de tamanho. Registrou a ausência de hospital e cemitério veterinários 

públicos na Bahia. Desejou boa sorte ao Presidente, Deputado Angelo Coronel, na condução do 

Parlamento baiano. O Deputado Carlos Geilson solicitou ao Secretário Maurício Babosa atenção para 

o caso do sequestro de Gabriele Gomes Santana, de 7 anos, em Feira de Santana. Finalizou 

defendendo a indicação de Alexandre de Moraes para Ministro do STF. Horário do PSL – A Deputada 

Fabíola Mansur parabenizou o Governo do Estado pela inauguração do Hospital da Mulher, 

equipamento que suprirá as carências das mulheres na área da saúde. O Deputado Joseildo Ramos 

discorreu sobre três fatos recentes ocorridos no País: os médicos que desejaram publicamente, nas 

redes sociais, a morte da Ex-Primeira-Dama; a divulgação em todas as mídias que Bruna Sena, negra 

e pobre, foi aprovada em primeiro lugar em Medicina na USP; e a indicação de Alexandre de Moraes 

para Ministro do STF, da qual se posicionou contrário. Horário do Bloco PMDB/PSC – O Deputado 

Marcell Moraes discorreu acerca do descaso ambiental vivido no Estado:  a diminuição da Lagoa do 

Abaeté e a falta de segurança no entorno do parque; a diminuição do Parque Metropolitano de Pituaçu 

com o avanço imobiliário; a falta de cuidados do Zoológico; e a lavagem de navios na Baía de Todos-

os-Santos. Voltou a defender a implantação do hospital público veterinário. O Deputado Augusto 

Castro lamentou a forma como o Governo do Estado da Bahia tem dado publicidade às obras no 

Estado, não informando à população que os recursos são federais. Registrou que, em conjunto com 

o Ministro da Secretaria de, Antônio Imbassahy, a Bancada de Oposição passará essa informação 

para os baianos. O Deputado Targino Machado posicionou-se contra a indicação de Alexandre de 

Moraes para ocupar a vaga de Ministro do STF e revisor da Lava Jato, haja vista que, em tese 

elaborada pelo próprio jurista, ele defende que a magistratura não deve ser exercida por aquele que 

já tenha expressado posição partidária. Ressaltou o prejuízo que a ausência do Centro de 

Convenções tem trazido ao trade turístico de Salvador e afirmou que a Bahia só está passando bem 
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na propaganda institucional do Governo Estadual. Horário do PSD – A Deputada Luiza Maia, após 

saudar os novos parlamentares, elogiou a mensagem anual lida pelo Governador na abertura dos 

trabalhos. Discorreu em defesa própria acerca da condenação em Juízo de 1ª Instância, que retira os 

direitos políticos dela com a alegação de improbidade administrativa quando presidiu a Câmara de 

Vereadores de Camaçari. O Deputado Zé Raimundo parabenizou a nova Mesa Diretora, desejando 

boa sorte. Solicitou analisar uma alteração na parede de fundo da tribuna, para que nas fotos, os 

parlamentares estejam inseridos em um ambiente mais simbólico do Poder Legislativo. Solicitou que 

a gravação da fala dos parlamentares seja disponibilizada de forma mais célere. Parabenizou o 

Governador Rui Costa pela mensagem anual, afirmando que as obras do Governo do Estado têm 

financiamento do Governo Federal, assim como as da Prefeitura de Salvador.  Finalizou 

parabenizando os novos Secretários de Estado. Horário do Bloco PCdoB/PDT – O Deputado Bira 

Côroa, após desejar sucesso à nova Mesa Diretora, discorreu sobre a luta de classes existente no 

País, através da qual a elite teria retirado, por meio de um golpe, a presidente democraticamente 

eleita, acarretando a retirada de direitos conquistados. Disse que o governo do Presidente Michel 

Temer, além de prejudicial ao País, estaria sem rumo, tempo em que defendeu novas eleições. 

Criticou a indicação de Alexandre de Moraes para ocupar o cargo de Ministro do STF. A Deputada 

Fátima Nunes discorreu sobre a mudança positiva que os brasileiros vivenciaram com a chegada do 

Presidente Lula ao poder. Atribuiu ao impeachment de Dilma Rousseff os cortes em direitos 

conquistados e disse que a Lava Jato agiu de forma direcionada a atingir o Partido dos Trabalhadores, 

o qual completará 37 anos de fundado. Fez um contraponto entre o avanço que o atual Governo da 

Bahia trouxe ao Estado e a atuação do Governo Federal em prol dos delatados na Lava Jato. Horário 

do Bloco DEM/PPS – O Deputado Pedro Tavares disse que a Bancada de Oposição fará uma 

oposição responsável, sempre defendendo os interesses da Bahia e cobrando do Governo do Estado 

ações em todas as áreas  para a melhoria de vida da população baiana. O Deputado Targino Machado 

criticou a ausência de parlamentares na Sessão, agradeceu aos visitantes presentes na galeria e 

disse que levariam uma visão equivocada do Poder Legislativo pela falta de atenção dos deputados 

aos discursos. Criticou o fato de o Governador não estar cumprindo promessas de campanha, como 

a implantação do Hospital de Feira de Santana. Horário do PT – O Deputado Zé Neto registrou que 

tratou com o Secretário Fábio Vilas-Boas acerca da melhoria do atendimento na área de saúde no 

Município de Itajuípe. Informou que aguarda a liberação dos recursos federais para o início das obras. 

Elencou obras já entregues pelo Governo do Estado e outras que serão realizadas. Registrou 

participação em reunião que tratou sobre a criação do Colégio de Líderes. A Deputada Fátima Nunes 

presenteou o Deputado Targino Machado com a revista Terra Mãe, que resume os trabalhos do 

Governador Rui Costa realizados no primeiro ano de mandato. Registrou a execução de obras de 
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infraestrutura no Território Semiárido Nordeste II e discorreu sobre a seca vivenciada pela Bahia, a 

qual não está sendo pior devido às grandes adutoras e cisternas construídas. A oradora foi aparteada 

pelo Deputado Targino Machado. O Sr. Presidente, constatada a falta de quórum regimental para a 

continuidade dos trabalhos, declarou encerrada a Sessão, à qual deixaram de comparecer os Srs. 

Deputados: Angela Sousa e Manassés (02). 

PRESIDENTE -  

1º SECRETÁRIO - 

2º SECRETÁRIO - 


